

alapozásának vizsgálata során érintettünk bolygatatlan rétegeket. A korábbi helyreállítás során visszatöltött földből azonban még így is jelentős mennyiségű, elsősorban kerámiatöredéket szedtünk ki, melyek közül sok – a másodlagos helyzet ellenére is – információhordozó.

ZSIDI PAULA

68. Budapest, III. Szentendrei út –
Kórház utca forgalmi kapcsolat

Ró

E tervezett beruházás színhelye az aquincumi legiotáborhoz tartozó thermae maiores É-i szomszédságát érinti. Itt várható a thermae maiores zárófala, a porticusfalak, és a via praetoria maradványai. A beruházáshoz kapcsolódó közműárkok pedig érinthetik a via praetoriától É-ra húzódó épületek maradványait is. A földmunkákra 2000. március 21. és április 28. között került sor. A régészeti eredmények a következők:

1. A közművek árkaiban 1,7 m hosszán római kori téglatörmelékű pusztulási réteget, késő római padlószintet (terrazzo) dokumentáltunk. Az utóbbi jelenség a mai felszín alatt 45 cm mélységben mutatkozott. Az egyik közműárk aknájának D-i metszetében pedig előkerült a porticus fal É-i széle.

2. A rámpa mindkét oldalában – a több mint húsz éve megépített – falimitációt a múzeum hozzájárulásával elbontották. E munkák során előkerült a palaestra É-i zárófala. A rámpán belül az alapfal átlagosan Atszf 103,70 m-en jelentkezett 2,7 m szélességben. A K-i metszetben a palaestra É-i, támpilléres zárófalának alapfala Atszf 104,03 m-en mutatkozott. A felmenő része csak a K-i metszetben maradt meg. Itt látható az 1,20 m széles falszélesség, sőt a felmenő rész D-i oldalán, az úgynevezett befelé forduló, 75 cm széles támpillér is. A K-i metszet tanúsága szerint a támpillért nagy, sárga kváderkövekből is építették. E támpilléres faltól É-ra 3,80 m-re, az 1 m széles K-Ny-i irányú, D-i porticusfal is előkerült a rámpán belül. A rámpa É-i szakaszának földmunkái további régészeti emlékeket nem érintettek.

3. A Flórián téri aluljáró két új rámpafalába imitációval bemutatásra kerültek a most napvilágra került fürdő É-i, támpilléres zárófalának újabb maradványai. A Kórház u. vonalában pedig a mai felszínen kontúrral jelezték a fürdő É-i és K-i zárófalát, az úgynevezett OTP-ház É-i kerítéséig.

Munkatársak: Altmann Júlia és Beszédes József. A rajzolói és geodéziai munkákat Kovács Tibor és Busi György, a fotózást pedig Komjáthy Péter látta el. A műemléki bemutatásnál a Konzulens Németh Margit volt, az Országos Műemlékvédelmi Hivatal Lampert Róza képviselte.⁷

SZIRMAI KRISZTINA

69. Budapest, III. Szőlőkert köz 7.

Ró

Bejelentés alapján – kerítés áthelyezéshez kapcsolódóan – egy K-Ny-i árok kb. 20×2 m-es felületének megfigyelésére volt lehetőségünk a kivitelező költségére a szóban forgó telken.

Az újkori réteget géppel távolították el. Alatta a történeti korokat is magába foglaló humuszos réteget a sárga altalajig a múzeum által megbízott alvállalkozó kézi munkával bontotta ki.

A kézi földmunka során a szelvényben objektum nem mutatkozott, viszont a humuszos talajból középkori és főleg római kori kerámiatöredékek kerültek elő. Jól kivehető volt az eredeti talaj lejtése DNy felé.

Az árokban a Ny-i részben kisebb – talán faszerkezetű építményhez tartozó – beásások, valamint a K-i részen vízelvezető keskeny árkok rajzolódtak ki. Leletanyag (római kor) elsősorban az árkocskák környékéről került elő.

Az előkerült objektumok a Csikós utca–Kaszás-dűlő illetve a Szőlőkert utcai római kori villagazdaság részét alkothatták, ennek villa rustica részéhez tartozva.

Az előkerült régészeti leletanyag a BTM Aquincumi Múzeumba került.

ZSIDI PAULA

70. Budapest, III. Záhony utca 7.

B, Ró

A Graphisoft Park építéséhez kapcsolódóan 2000. augusztus és október között megelőző feltárást végeztünk a tervezett „D” jelű épület és közvetlen körzetének területén. Az ez évi régészeti kutatás közvetlen előzményének tekinthetők az 1996-ban végzett szondázó feltárás (AqFüz 3 (1997) 54–57.), az 1997 folyamán végzett régészeti megfigyelés (AqFüz 4 (1998) 91.), valamint az 1998-ban végzett megelőző feltárás (AqFüz 5 (1999) 84–94.).

A jelen kutatási terület az 1998-ban feltárt sáv („C” jelű épület területe és körzete) közvetlen nyugati szomszédságában helyezkedik el. Így feltárástunkat a korábban kitűzött rászter rendszer alapján folytathattuk. A feltárás az építkezés tereprendezési munkáival párhuzamosan folyt. A történeti rétegeket 57%-ban pusztították el a korábbi építmények. Így számunkra összesen négy, eltérő szélességű sávban, mintegy 1400 m²-nyi terület maradt az eredeti rétegsor megfigyelésére. A területsávok közül a délkeleti (Duna felőli) sáv volt a legszélesebb, itt 13 (többnyire 10×10 m-es) szelvény megnyitására volt lehetőségünk. A II., III. és a IV. területsávok szélessége 3–6 m között mozgott.

A feltárás az aquincumi polgárvárostól keletre fekvő terület beépítéséről, római kori használatáról eddig alkotott képünket sok új, korábban ismeretlen adattal gazdagította. A területéről több, a bronzkorból származó hamvasztásos temetkezés is előkerült, gyakran a római rétegek által már megzavarva. A római korra vonatkozó eredmények röviden:

7 SZIRMAI K.: Budapest, III. ker., Kórház utca–Szentendrei út sarok (Hrsz:18068). AqFüz 7. 2001. 137–139.